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LA TIPOGRAFIA LIBRERIA ED.

| G.B. MONATUNI

IN TRENTO

raccomanda il suo copioso assortimento di LIBRI
scolastici, scientifici, di lettura amena; novita let-
terarie; collezioni di libri per biblioteche popolari
e scolastiche; libri ascetici e di divozione; atlanti,
carte geografiche tascabili e parietali, dell’i.r. Isti-

;mto geografico a Vienna; sfere, telluri, Quadri sto-
rici, di nomenclatura figurata, di scienze natu-
rali, scene famigliari e nozioni varie; il grande
Atlante geografico di Stieler; orari ferroviari, Al-
” manacchi di propria ed altrui edizione, Calendari
—~<—<—9) a blocco, olandesi ecc. ecc. Ce>—e>—o>—
Essendo poi il suo STABILIMENTO TIPOGRAFICO

merciali ed opere scientifiche e letterarie, cosi

l trovasi alla portata di eseguire qualunque lavoro con
accuratezzaeaprezzi modicissimi da non temere con-

correnza, essendo anche provvisto di macchine perfezio-

nate. Avverte pure cheassume la legatura delle opere allo

}P

stesso commesse, come pure di altre e di qualunque

—~<— Javoro anche di legatoria finissimo. e>—e>—

Sy s PR
m—vw N —_— -_— B

T —

provvisto di copiosissimo materiale per lavori com-

:

LIBRETTO 5

D’ABBACO

NUOVA EDIZIONE AMPLIATA

CON AGGIUNTA
delle indicazioni recentissime
delle misure metriche
adottate daf Comitato internazionale

e prescritte per legge.
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Ragguaglio delle monete vecchie
colla nuova valuta in CORONE
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Pronuncia dei numeri.
R 4 5 6 7 8
uno, due, tre, quattro, cinque, sei, sette, otto,
9 0 10 11 12 13 14
nove, zero, dieci, undiei, dodici, tredici, quattordiei,
15 16 17 18 19
quindici, sedici, diciassette, diciotto, diciannove,
20 21 22 23 24
venti, ventuno, ventidue, ventitre, ventiquattro,
25 26 27 28
venticinque, ventisei, ventisette, ventotto,
29 30 31 32 33
ventinove, trenta, trentuno, trentadue, trentatre,
34 35 36 37
trentaquattro, trentacinque, trentasei, trentasette,
38 39 40 41
trentotto, trentanove, quaranta, quarantuno,
42 43 44
quarantadue, quarantatre, quarantaquattro,
45 46 47
quarantacinque, quarantasei, quarantasette,
48 49 50 51
quarantotto, quarantanove, cinquanta, cinquantuno,
54
cinquantadue, cinquantatre, cinquantaquattro,
\ + 55 56 57
cinquantacinque, © ‘- einquantasei, cinquantasette,
58 3\ 59 60 61
cinquantotto, cinquantanove, sessanta, sessantuno,
62 63 64
sessantadue, sessantatre, sessantaquattro,

67 68

\ 6
"sessarﬁacmiue,%ﬁntase1, sessantasette, sessantotto,
69 L

71 72
sessantanove, ) settanta, settantuno, settantadue,
73 74 75
settantatre, ‘ Jettsntaquattro, settantacinque
76 N 78 79

settantasei, settantasette, settantotto, settantanove,

80 81 82 83
ottanta, ottantuno, ottantadue, ottantatre,
84 85 86
oftantaquattro, ottantacinque, ottantasei,
87 88 89 90
ottantasette, ottantotto, ottantanove, novanta,
91 92 93 94
novantuno, novantadue, novantatre, novantaquattro,
95 96 97 98
novantacinque, novantasei, novantasette, novantotto,
99 100 200 300 400
novantanove, cento, duecento, trecento, quattrocento,
500 600 700 800
cinquecento, seicento, settecento, ottocento,
900 1000 2000 3000
novecento, mille, duemila, tremila, ece.

Modo di rilevare i numeri.

Unita, "o numeroc gemphce | (5.  "SEEF e L ]
Dlocipe” fas @ LSt e LU WA At 0 31
Centinaia , . ol s B A0 D Rl RS a0 1
Unita di mlghala et L TR LB, MR LR fGLT )
Pocine di*mipligia® 8, 54 O F85. 800 BE S8 5ER 150
Centindia“difmicliaia - % L5501 A0 (S0140i610
Unita di milioni X . 1,561.340
Decine di milioni , . 13,260.151
Centinaia di milioni , . 146,190.750

Unita di migliaia di milioni . . 1.794,360.349
Decine di migliaia di milioni . 36.696,576.149
Per leggere i numeri composti da piu cifre, si
comineia col rilevare le cifre di maggior valore, di-
scendendo gradatamente alle altre sino alle unita
sempliei.
Cosi per rilevare 1’ultimo dei sovraesposti nu-
meri, che & di «decine di migliaia di milioni», cio®:
3 36.696,5676.149
si dird: Trentasei mila seicento novantasei milioni,
cinquecento settantasei mila, cento quarantanove.
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SOTTRAZIONE MOLTIPLICAZIONE
2 9 rest ESda3resta0 1 volta 1 fa 1 2mit02fa 4‘3volte3fa 9
i da ; resta(l) - da 2 resta ? : 7 : o oioNs ‘ A .7 A3
1 3 g4 -9 4 2 3 B 2 3 3 9 2 4 8 3 5 15
" 3{3 » 3i3 6 3 4 4 16“2 5 10‘3 6 18
1 5 412 & At g " 4 5 5 25_2 6 12|5 (%21
1 6 51 9 7 53 ] 5 b 6, 3642 7 14‘3 8 24
PidY 612 3 6/3 o 6 7 7 49 |2 8 163 9 27
1 8 712 9 ';‘3 10 q -8 8 64 2 9 1IR3 g10% 30
1% 9 8|2 10 giia 11 8 9 9.8l 2 10 204
TR AN T 9|3 12 9 10 10 100 A
|
4 da 4 resta<0 | 5 da 5 resta 0 6 da 6 resta 0 i volte é s ;g ‘ 55, velts gfa gg ! gvolte g ig o
&£ 5 1406 8  H8 A 1 6 24 |5 7 356 &
£ 6 2ty 7 216 8 2 i B g dne
P 3|5 8 3l 6 g 3 8 0] L
| & 8 L4 8 32 5 9 45(6 10 60
& il T 0 T8 £ 4 9 365 , 10 50! -
4 9 5|5 10 5 6 11 5 A A |
4 10 6 | g 1l 84 6 12 6 . | | yul}
4 1 7| 6% 12 74 @ 13 7 = |
4 12 8|5% 13 86 14 8 7 volte 7£a 40 | 8 volte 8 fa 64 | 9 volte 9 fa 81
4 13 5|5 1 9 6 15 9 7 'S 56 |8 9 T2|9. 10/ 90
7 9 63|8 . 10 803
‘ 7 10, 70 ‘10 volte 10 fa 100
7 da 7 resta O | 8 da 8 resta 0 | 9 da 9 resta 0 o) b
B St kg LR 2 Ll 0,10 g 2volte 10 fa 20 | 2 volte11 fa 23l 2 volte 12 fa 24
S X B RS 1 S ' 10 303 fhe LEon BER T B 28
hp-al BT el L & B o 10, A0 - 11 Al 1 48
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2 volte 13 fa 26 | 2 volte 14 fa 28 | 2 volte 15 fa 30 2 volte 22 fa 44 ‘_."i'olte 23 fa 46 | 2 volte 24 fa 48
3 13 39| 3 14  42. 3 15 45} 3 22 66 3 23 69| 3 24 72
4 13 52| 4 14 56| 4 15 . 60| 4 92 88| 4 28 92 (4 & 24 98
5 13 65| 5 14 70| 5 15 75| | PRES 22 110 | 5 23 115| 5 24 120
6 18 Wi 8 14 84/ 6 15 90| ¥ 6 22 132! 6 23 138 6 24 144
7 13 91| 7 14 98| 7 15 105] % 7 92 ¥d |27 93 161 |7 24 168]
8 13 104| 8 14 112 8 15 120] 4 38 22 176 | 8 23 1841 8 24 192
9 13 117 9 14 126 | 9 15 135 9 22 198 | 9 23 2071 9 24 216
10 13 130 10 14 140 | 10 15 150 10 22 220 | 10 23 230 | 10 24 240
r 1
2volte16 fa 32 | 2volte 17 fa 34 | 2 volte 18 fa34: volte 25 fa 50 | 2 volte 26 fa 52 | 2 volte 27 fa 54
3 16 48| 3 17 51! 3 18 25 15! 3 26 784 3 27 81
4 16 64| 4 17 68| 4 18 ?? 25 100 | 4 26 104 | 4 27 108
5 16 80| 5 17 85145 18 90 25 125| 5 26 130 | 5 27 135
6 16 96| 6 17 102 | 6 18 108 26 150 | 6 26 156 | 6 27 162
7 14 - 11299 17 - 380 [ 18 126 25 175 | 1 26 182 | 7 27 189
8 16 128 | 8 1536 |7 18 taal 25 200 | 8 26 208 | 8 27 216
9 16 144 | 9 125153 |79 18 162 25 225'1 9 26 234 | 9 2% 243
10 16 160 | 10 17 170 | 10 18 180 25 250 | 10 26 260 10 271 270
I !
-‘/J__...- . :

2volte19fa 38 | 2volte20fa40 | 2voite2l fad2|  / ,olte28fa 56 2volte29 fa 58 | 2 volte 30 fa 60
B SRS BY8. 20 60 8 (i Bl a4 / L 98 B4kvg. i'20 87| 3 i+ 30 B0
4 19 76| 4 20 80| 4 * 21 .®é 4 98- 112 | 4 29 116 | 4 30 120
5 19 95| 5 20 100 | 5 - 21 1054k = | D 28 140 | 5 29 145! 5 30 150
6 19 114 | 6 20 120 6 21 126 g 28 168 | 6 20 174 | 6 30 180
519 183 | 7 20 140 | 7 21 14711 . &K1 7 28 196 | 7 29 203 | 7 30 2190
8" 19 ‘152 | '8 20 160 | 8 21 168] 4 8 28 224 | 8 29 232 8 30 240
B 510 1111 9 20 180 ('8 | & yggps ff \ "9 28 W62 |9 % 20 26119 . 30 270
10 1% 190 | 10 20 20010 21 210 ) .28 280 | 10 29 29010 .30 30#.
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2 vl g s = ) ey €0 I 8 9 8
e A 128 ahalee 1 AR RN 8 12 ‘4
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: | 9 yolte 35 fa 70 | 2 volte 36 fa ' |4 8 2volte| 5 10 2 volte [6 12 2 volte
”°lte?§im ?3 | 3 35 105 | 3 360088 6 84 12 3 516" 3 ¢ 188
TR ek a0 B MRS OB 1441 | 14 16 4 5 20 4 6 e
S e agoliis 0 gb s lSN N OY SMBSEHRE 20 5 |5 26 5 6 30 5
6T sek e o vs mio(ne et SEREREEE ot 6 5 30 6 6 36 6
Aol o B T g 22y og - 7 5 6 42 7
§ 0y oo g 35 280 | 8 36 dgu 2 DR 5 40 8 6 48 , 8
G i<y awe fee”  HSSSIAN BE. 88 130:64 d |+ 36 9 5 45 9 6 54 9
: 3 5 350 | 10 36000 [+ 40 10 5 50 10 6 60 10
10 34 84010 3 P . | 6 6
g Pl T & |
|l || gf \ iy 7in Tstal volta| 8 in 8stal volta |9 in 9stal volta
lte 38 fa 76 ‘2?0“&3 2 ot |7 14 2 volte|8 16 2 wolte |9 18 2 volte
2“’“9337 falﬁ i 3 .- 30ERE 17 21 3 §w2n B § 27 .2
i 3"{1 48| 4 38 w. 4 7300 HCALTEE (17 28 4 Ria2y 4 9 36 4
: 37 185 | B 38 190 | 5 39 195068 17 35 5 |8 40 5 9 45 5
BN e s e v 38 ‘som LN SRR AR 1T 42, 6 | 848 8 9 54 6
ARSI R e 1 49 7 8 56 7 o863 1
a5 og k006 | B 7 88804478 - T 3121 ¢ |7 58 8 8 64 8 9 72 8
B TNEC ] 0 a8 mal 8 3 GBLIR laies 9. |8 2. 9 9 81 9
1o 31 810 38 380\10 390 390.% 17 70 10 |8 S0 10 9 90 10
o | ) |
e l T ‘




E e ET
TAVOLA
per moltiplicare i numeri dal 10 sl 20
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\ CIFRE ROMANE
Te= ] ¥l =48 =" Bj
RY == YEL =% G=—" 100
TE—==45 NITI— 8 D= 500
Y =4 | O | M= 1000
Wit Xh =11 MCMVIII — 1908.
NB. Le cifre minori messe davanti alle maggiori devono
essere da queste sottratte,
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Misure, Pesi, Monste.
1) Misure di tempo — Unita : GIORNO.

Il giorno — 24 ore Il mese — 30 giorni
L’ora — 60 minuti L’ auno — 12 mesi
Il minuto = 60 secondi Il lustro =— 5 anni

La settimana — 7 giorni Il secolo 100 anni.
2) Misure per la carta — Unita: FOGLIO.

Il fascicolo—10 fogli Il quinterno =10 fascicoli.

La risma — 10 quinterni La balla = 10 risme.
3) Misure di lunghezza — Unita: METRO.

Il chilometro (km) — 1000 metri
L’ ettometro (km) — 100 »

Il decametro (dkm)— 10 »

Il metro (m)

Il decimetro (dm) — 1/, di metro
Il centimetro (cm) = Yy >

Il millimetro (mm) = /400 »

;},\i;surg dlsugorﬂcl — Mpita: METRO&U#DE

Il chilometro quadrato™ (ki ): 0 0000 metri quadr.
L’ ettometro quadrato (hm ]—~ 10000 »

Il decametro quadrato (dkm *) — 100 » »
Il metro quadrato (m?)

Il decimetro quadrato (dm? =1/,y, di metro quadr.

Il centimetro quadrato (em®) =1/ 000 > »
Il millimetro quadrato (mm 2 = 1/,450000 » »
L’ ettaro (ko) == 100 ari =10000 metri quadr.
L'aro (a) == i 100 e >

Il centiaro (ca) =1/, di aro = 1 metro quadr.
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5) Misure di volume — Unita: METRO CUBO

11 chilometro cubo (km?) — 1000000000 metri cubi
L’ ettometro cubo (km?) — 1000000 » »
1l decametro cubo (dkm?) — 1000 » 3
Il metro cubo ()

Il decimetro cubo (dm?) — 1/;4,, di metro cubo

Il centimetro cubo (cm? = /ip00000  ? >

11 millimetro cubo (mm?® = /;500000000 * »

6) Misure di capacita — Unita: LITRO

Il chilolitro (k) = 1000 litri
L’ettolitro (k) = 100 »

Il decalitro (dkl) —= 10 »

11 litro (I)

Il decilitro (dl) = 1/, di litro
B gentilitrg (ells — g 3 0"
Tl milliliteo (i) — Yioeatis >

7) Pesi — Unita : GRAMMA

La tonnellata (?) = 1000 chilogrammi
Il quintale metrico (g) = 100 »

Il chilogramma (kg) == 1000 grammi

L’ ettogramma (khg) = 100 »

Il decagramma (dkg) — 10 »

Il gramma (g)

Il decigramma (dg)
Il centigramma (cg)
Il milligramma (mg)

= 1,4 di gramma

=1 >

Y

= /1000 2

Annotazione: I segni di abbreviazione posti fra parentesi vanno

scritti in corsivo minuscolo, senza nessun punto, e sempre
posti alla destra e gulla linea del numero a cui si riferigcono.

___*,_-__4 =

B .

8) Monete — Unita: Corona. :
Di bronzo: Pezzi da_ 1 centesimo =1/, di Corona

» ¥ L9 »
DI nichelio: Pezzi da 10 centesimi
» » 20 »
Di argento: Pezzi da 1 Corona
» » 5 Corone
Di oro: Pezzi da 10 Corone
¥ » 20 -]
» » 100 » (giubilari)
Note di Banca da Corone 10
3 > » * 20
» » » » 50
» » » + 100
» » » » 1000

11 valore d'una Corona & pari a mezzo Fiorino, e quindi
il Fiorino corrisponde a 2 Corone; il Centesimo di Corona
equivale a mezzo Soldo, e percid un Soldo ? uguale a 2
Centesimi.

Semplicissimo & pertanto il ragguaglio fra la valuta vee-
chia e la nuova, poiche per trasformare in Corone un dato
importo di Fiorini, basta raddoppiarlo; p. e. fior. 1500 =ono
uguali a 3000 Corone, e per trasformare in Fiorini un dato
importo di Corone, basta prenderne la meta, p. e. 4000 Co-
rone sono pari a 2000 Fiorini,




